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Основни подаци о кандидату: 

Александар Драшковић је рођен у Нишу 18. априла 1997. године. Студије 

филозофије на Филозофском факултету Универзитета у Београду уписао је 2016. 

године и завршио их 2020. године са просечном оценом 9,38. Одбранио је завршни рад 

под насловом „Која је исправна интерпретација Декартове теорије узрочности?“ са 

оценом 10. По завршетку основних студија, 2020. је уписао мастер студије филозофије 

на истом факултету и завршио их 2021. године са просечном оценом 9,75 одбранивши 

рад под насловом „Декартово схватање узрочности и природних закона“. Докторске 

академске студије филозофије је уписао 2021. године. Био је стипендиста Фонда за 

младе таленте (2019-2020.), добитник републичке стипендије Министарства просвете, 

науке и технолошког развоја (2017-2021.), као и добитник стипендије Министарства 

просвете, науке и технолошког развоја (2022-2023.). 

 

 



Предмет и циљ дисертације: 

Предмет предложене теме докторске дисертације је историјско-филозофско 

разматрање теорија узрочности које су заступали рани картезијански филозофи. У 

фокусу кандидатовог истраживања биће позиције у погледу узрочности Луја де ла 

Форжа (Louis de la Forge), Николе Малбранша (Nicolas Malebranche) и Ренеа Декарта 

(René Descartes). У питању су аутори који припадају првим генерацијама модерне 

механицистичке реакције на аристотелијански схоластицизам. За механицистички 

поглед на свет релација узрочности је од изванредног значаја: све чињенице у 

створеном материјалном свету требало би да буду објашњиве основним својствима 

материјалних ентитета и њиховим узрочним интеракцијама. Историјски период у којем 

су рани картезијанци били активни био је обележен доминацијом три врсте теорија 

узрочности: интеракционистичке, конкурентистичке и оказионалистичке. Ове теорије 

се разликују према томе коју меру узрочне ефикасности додељују створеним стварима, 

а коју богу. Према интеракционистичким теоријама, природне ствари имају сопствену 

узрочну моћ и самостално су у стању да производе последице. Конкурентистичке 

теорије праве дистинкцију између примарних и секундарних узрока, те богу додељују 

улогу примарног узрока а природним стварима секундарних, односно оних узрока који 

производе последице само уз божју сагласност. Најзад, оказионалистичке теорије 

једино богу приписују моћ да производи последице у свету који је створио и сваки 

случај узрочно-последичне везе у том свету третирају као инстанцу божје 

интервенције. 

Међу раним картезијанским филозофима управо је оказионалистичка теорија била 

прихваћена. Ово нарочито важи за Малбранша и Ла Форжа. Малбранш је заступао 

радикалну оказионалистичку теорију узрочности будући да је био на становишту да 

створене ствари не могу бити узроци, већ да је бог једини прави узрок. У Ла Форжовом 

случају изгледа да можемо говорити о умеренијој верзији оказионализма. Наиме, док у 



случајевима узрочности у којима у ту релацију ступају само телесни ентитети Ла Форж 

недвосмислено једино богу приписује узрочну моћ, изгледа да је у случајевима у 

којима дух фигурира као узрок остављен простор за додељивање узрочне моћи тој 

врсти божјег створења. Позиција Декарта, најславнијег од аутора на које се кандидат 

фокусира, у највећој је мери контроверзна. Декарту су историчари филозофије 

приписивали сваку од поменуте три теорије узрочности. Кандидат намерава да у својој 

дисертацији одбрани интерпретативна становишта по питању теорије узрочности за 

сваког од поменутих аутора, са посебним нагласком на одбрану тезе да је и Декарт био 

оказионалиста. 

 

Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

Предложена докторска дисертација полази од следећих хипотеза: 

1. Разлози због којих Ла Форж и Малбранш сматрају да су тела лишена узрочне моћи 

тичу се картезијанског одбацивања аристотелијанских супстанцијалних форми као 

реалних ентитета и последичног изостанка адекватног локуса узрочне моћи у телима. 

2. Декарт није био конкурентиста у погледу узрочности, већ је био оказионалиста.  

 

Методе које ће се у истраживању применити:  

Кандидат намерава да у свом раду примењује метод појмовне анализе; 

историјско-егзегетску методу којом ће појмове, тезе и аргументе истраживаних аутора 

интерпретирати у контексту потпуних корпуса њиховог дела, као и целокупног 

контекста седамнаестовековне европске филозофије; и критичко-евалуативну методу 

којом ће се вредновати супротстављене интерпретативне позиције. 

 

Структура рада: 

Дисертација ће бити подељена на Увод, четири поглавља („Оказионализам“, 



„Луј де ла Форж“, „Никола Малбранш“ и „Рене Декарт“), и Закључак. У поглављу 

„Оказионализам“ биће представљене основне претпоставке оказионалистичке теорије 

узрочности, тезе и појмови који су, у овом погледу, заједнички тројици картезијанских 

аутора, као и утицајна критика оказионализма коју је понудио Тома Аквински. У 

поглављу „Луј де ла Форж“ биће изнета реконструкција Ла Форжовог схватања 

узрочности и супстанцијалног дуализма. Аутор ће, између осталог, покушати да 

демонстрира како Ла Форжов оказионализам потиче од разлога који се тичу и 

метафизичких, али и физичких разматрања, нарочито у случају узрочне интеракције 

између телесних ентитета. У поглављу „Никола Малбранш“ кандидат ће изложити 

тумачење Малбраншових разлога за оказионализам, укључујући ту и утицајну 

дискусију о појму нужне везе. Такође, у овом поглављу ће бити развијена 

интерпретација Малбраншовог разумевања природних закона. У поглављу „Рене 

Декарт“ биће представљена егзегеза више елемената Декартове позиције у погледу 

узрочности: његова критика аристотелијанске теорије узрочности; његово схватање 

природних закона; импликације његове физике за исправно разумевање узрочне везе. 

Уз то, кандидат ће се у овом поглављу бавити критиком алтернативних тумачења 

Декарта и настојати да на плаузибилан начин одбрани своју оригиналну 

интерпретативну позицију. У Закључку ће се сумирати претходна разматрања. 

Очекивани резултати и научни допринос: 

 Докторска дисертација кандидата Александра Драшковића под називом 

„Оказионалистичко схватање узрочности у раном картезијанству“ замишљена је да 

кроз историјско-филозофско истраживање корпуса раних картезијанских аутора понуди 

дубље и прецизније разумевање њиховог односа према природи релације узрочности, 

централном елементу метафизике и физике раног модерног периода, као и оригинално 

тумачење њихових теорија узрочности. На овај начин ће се постићи увид у аспекте 

позиција и аргумената ових значајних аутора које су у литератури често 



пренебрегаване, али ће такође бити обогаћено и схватање метафизичких основа 

природних наука у раном модерном периоду, као и карактер односа између метафизике 

и физике који су аутори претпостављали или бранили у овом изузетно важном периоду 

за развој модерне науке.  

 

Закључак: 

Александар Драшковић испуњава формалне и садржинске услове за пријаву 

доктората. Његова усмена одбрана предлога теме била је успешна. Предложена тема је 

значајна и подобна да буде предмет докторске дисертације, а приложени списак 

литературе показује да је кандидат добро упознат са резултатима ранијих истраживања 

у овом домену. У дисертацији ће се истраживати становишта о природи релације 

узрочности која су заузимали рани представници картезијанског правца у филозофији, 

једног од најзначајнијих филозофских праваца у револуционарном 

седамнаестовековном филозофском пејзажу. Ради се о теми која може бити од значаја и 

за историју науке, будући да се њоме истражују картезијанске метафизичке основе 

природних наука. Уз то, у питању је тема која није била много обрађивана на нашем 

говорном подручју. Комисија стога предлаже Наставно-научном већу да одобри, и 

упути Стручном већу Универзитета, предлог теме докторске дисертације 

Оказионалистичко схватање узрочности у раном картезијанству. 

 

У Београду 5. октобра 2023. године 

 

Чланови комисије: 

_______________________________ 

др Душко Прелевић, редовни професор 

Одељење за филозофију, Филозофски факултет у Београду 



__________________________________ 

др Радмила Јовановић Козловски, доцент 

Одељење за филозофију, Филозофски факултет у Београду 

__________________________________ 

др Предраг Крстић, виши научни сарадник  

Институт за филозофију и друштвену теорију 

 

 

 

 

 


